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Végre is mindennek van határa, 

csak Becs zsákmányoló hadjáratának 
a pénzen össze vásárolt mungó-csorda 
szolgalelküségének és a magyar kor­
mány politikai gazságainak nincs. — 
Mert hihetetlen, egyenesen a magyar 
nép legeslegutolsó bőrére utazó gaz- 
ságos politika az, hogy az első oécsi 
füttyszóra az eddigi hétszázmillió kő- 
zösügyes katonai költségen fölül a 
kormány minisztertanácsliag hatá­
rozta cl megadni azt a négyszáz- 
húszmilliót, amit most Auffenberg a 
hadügyi kormányzat ieneketlen 
zsákja számára követel.

Igazán nem tudjuk, hogy mik va­
gyunk mi: alkotmányos nép-e, vagy 
a Tisza—Lukács szekere elé fogott 
igavonó barmok? Megtagadhatjuk-e 
ezt az uj négyszázmilliót, avagy Lu­
kácsék—Tiszáék szuronyokkal ezt is 
bevasalják rajtunk? Mert arról le­
gyen a magyar nép meggyőződve, 
hogy ezt a négyszazhuszmilliót s 
utána még háromszor négy százhúsz­
nál !k>t az osztályparlament mungó 
csorda delegációja éppen olyan lelki- 
ismereifurdalás nélkül szavazná, meg, 
mintha csak egy vak garasról volna 
szó, mintha nem éhezne Magyaror­
szágon harmincezer tanító és mintha 
iskolába járna az a hatszázezer gyér 
mek, aki csak azért nem járhat isko­
lába, mert iskolaépítésre nem telik 
pár rongyos százezer forint a két­
milliárdos költségvetésből, de bezzeg 
telik négy száz hu színi llió a katonai pa­
namákra !

Meddig megy ez igy ? Káromkod­
hatunk, téphetjük a hajunkat, for­
díthatjuk a tüdőnket, de a császári 
ármádiának fizetni kell, mert ha nem 
fizetünk: az utolsó vánkosunkat is ki­
húzzák a tejünk alól. A kormány pe­
dig csinálja az egyik adósságot a 
másik államadósságra akkor, amikor 
a magyar államadósság koronajára­
déka egy színvonalon áll a mai szerb 
rentével, a török és román államadós­
sági papirosok pedig hat-hét száza­
lékkal magasabban állanak a magyar

járadék papirosnál. Csak ezen a cí­
men egy milliárd már a magyar nem 
zet vesztesége, ezt köszönhetjük a 
Lukács-kormlány garázdálkodásainak, 
Tisza István parlamenti gazságainak 

és teremtő szent Isten: a magyar 
nép eb’ől a bitang kormányzatból még 
se tapossa ki a lelket!

És mire kell a négyszázhusz mil­
lió? Mozgósításra? Háborúra? De­
hogy, erre majd uj négyszázmilliók 
kellenek, ez a négyszázhusz millió' 
egyelőre hadfelszerelési panamákra s 
arra a kimondhatatlan pénzpccséko- 
lasokra kell, amikről a delegacies tár­
gyalásoknál csak a mujt héten rántu­
dott le a lepel. Nem mi„ hanem a 
mungök maguk sütötték ki, hogy a 
katonaszallitó Skoda-gyár és a tri 
eszti Stabilimento Teknico hajóépítő- 
gyár részvényeinek az árfolyamai öt­
száz százalékkal emelkedtek,, hogy 
mi kétszer olyan drágán építjük a 
tengeri hajókat, mint Angoiország és 
Franciaország, de azért ez a lelkiis­
meretlen csorda mégis gondolkodás 
nélkül dobja oda a katonai moloch- 
nak az ezermilliókat, egyszóval nem 
kutatja, hogy mi rejlik hiá|t e mögött 
az irtózatos pénzpocsékolás mögött 
és egy szóval sem tiltakozik az ellen, 
hogy egyszer már vége legyen a né­
pek verejtékes filléreivel való rabló- 
garázdálkodásnak. Háború még nin­
csen, nem is lesz, de a hadisarcot 
Becsnek már íizetjük.

Igaz, nogy ezt nem is teheti a 
latorbanda, mert ha megtenné: maga 
alól rúgná ki a széket. Az ö bitang 
hatalmuk pedig ésak acsászfári kegy­
ben gyökeredzik s ha a császárt 
nem szolgálják labszolgasorssal: ha­
talmuk, mint a vizen a bugyborék, 
legott elmiyik. Ha Becsben nem tar­
tanék őket: a ittagyar nép egy pilla- 
nalici be nem venné megátkozott alak 
iukat. Igen, a nép, a nép, .amelyről 
Laczkovics János, a Martinovks-vér- 
tanuk egyike már százhúsz esztendő­
vel megírta, hogy a népet kell még­

ha tűri a szolgaságot!

Haresk a m©imteiiegriéE határon. 
Himnusz és ág^udorgés.

korbácsolni,

A hanyatló ősz ködös szürkeségé­
ben megkezdődött a háború a törö-k- 
montenegró' határon. Nikita, a költő 
nem tudja magát megtagadni e tör­
ténelmi pillanatban sem, mert szinte 
sz'npadias rendezés mellett, a nem­
zeti himnusz hangjai mellett löveti 
ki az első ágyút a török hadállás 
ellen. M'ly éles ellentéte annak a vad, 
marcona népnek, amely halálmegvető 
bátorsággal vívja évszázadok óta vé­
res harcait a törökkel.

Más viszonyok közt talán nem is 
kellene nagyobb jelentőséget tulajdo­
nítani Montenegró újabb nadbaszál-

az. amelyet nagyobb előrelátással ta­
lán el lehetett volna hárítani. A dip­
lomatáktól most míár nincs többé mit 
várnunk, helyükbe lépett a véres erő­
szak, melynek előbb-utób meg kell 
hoznia a tartós nyugalmat a Balkán 
és Európa számára.

R török mozgósítás.
Konstantinápoly, okt. 10. A perai

első tüzérezredet elszállították. A
hadügyminisztérium előkészíti a nép­
felkelők behívását.

fl görög hajók. 
Konstantinápoly, okt. 10. Biztos in-

iáslának, de a fekete hegyek, országa j formácók szerint a porta a vissza­
írt komoly tényezője a'négyes szó- tartott görög hajókat, kettőnek fvá- 

, . . . ... „ ,i telével, melure szükséae van. vissza-vetseg törekvéseinek es valtozatianm
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oirja kegyét Oroszországnak,, amely 
e válságos napokoan annyiszor han­
goztatta a szolidaritását a többi ha­
talmakkal. A ravasz Nikita az utűnői 
években elégszer meggyőződött roia, 
hogy népének régi harci erényei már 
aüg esnek számba a modernné ala­
kult török hadsereggel szemben es 
bizonyára nyugton marad, ha nem 
ismerne az orosz politikát és nem szá 
mitana a szerbek és főképp a bolgá­
rok szövetségi hűségére. És nem le­
het tagadni, hogy csakugyan a ha­
talmak elégedetlensége és kölcsönös 
bizalmatlansága érlelte odáig az ese­
ményeket, hogy ma már teljesen re­
ménytelen a helyzet. Egy-két nap 
alatt, talán már ma fegyvert ragad­
nak a bolgárok, szerbek és görögök 
is és sok okunk van feltenni, hogy a 
török határon fellépett bandák ezút­
tal az általános Balkán-háborúnak az 
előhírnökei. Konstantinápolyban min­
den pillanatban várják a görög követ 
elutaz .síét ás valószínűleg ugyanak­
kor Szaralov bolgár követ cs a szerb 
követ is elhagyja Konstantinápolyi.

Egy általános Balkán-háború ese 
menye előtt uhunk tehát, amelyci a 
hatalmak nem tudtak elhárítani. A 
diplomácia le nem tagadható, kudarca

D BZ» alatt

telével, melyre szüksége van, vissza­
akarja adni.

A szultán is érdeklődik.
Konstantmápoly, okt. 10. A szul­

tán az eseményeket nagy érdeklődés­
sel k'séri. A hadügyminiszter és Kia- 
mil pasa ma audiencián jelentek meg 
a szultánnál és jelentéseiket terjesz­
tették elő.

R háború megkezdődött.
Konstantinápoly, okt. 10, A had­

ügyminisztérium a következő közlést 
teszi közé: Berana mellett a harc 
igen heves és még folyamatban van. 
Albán önkéntesek, valamint nép föl- 
kelők Berana elé értek, melyet a 
ir.onrenegróiak még körül zárva tar­
tanak.

A hadügyminisztérium továbbá 
.közi', hogy a oolgár, szerb és görög 
határon lvsenb bandaharcok vannak

Szaloniki, okt. 10. A Berana mel­
letti harcról hiányzanak részletek, de 
a montenegróiak visszaveréséről szó­
lanáit az összes hírek. A Guzinj kö­
rüli harcokban a montenegnéiakat 
szintén visszaszorították.

Égnek a török falvak.
j\ Buján a mentén a montenegroiak 

felgyújtották a mohamedán albánok 
helysége t, amelyeknek népe Scutari 
felé menekül. A folyó torkolata és 
Cattaio között egy Lloyd-hajöra a 
montenegróiak ágyúval lövöldöztek.
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Ultimátum nélkül.

London, okt. 10. Itteni diplomáciai 
körökben úgy vélekednek, hogy a há­
rom Balkán-lallam most már nem is 
fog Válaszolni a hatalmak jegyzékére 
s ultimátumot sem küld, hanem meg­
kezdi az ellenségeskedéseket.

Ä háború
és az amerikai acéltröszt.

London, okt. 10. Néwyorkbol táv­
iratozzék, hogy a Balklán-háboru su 
lyos károkat okoz az amerikai acé 
trösztnek. A Gary-acélgyárban, ahol 
ezrével dolgoznak a délszláv mun­
kások, kö'zel háromezer munkás ki 
lépett, hogy Newyorkon át haza­
menjen katonának.

Himnusz és ágyutiörgés.
London, ckt. 10. A Reuter-ügynök 

ség a következő részleteket jelenti 
a Podgorica melletti csatáról: Regg~'
8 órakor a montenegrói táborban Pé­
ter herceg, Miklós király legifjabb fia 
lőtte ki az első ágyút a török had­
állás elen. A zeneklar a főhadiszállá­
son a montenegrói himnuszt ját­
szotta. Huszonegy perc múlva a mon­
tenegrói tüzérség elűzte a törököket 
a Plaivnica hegyen elfoglalt állásuk­
ból. Miután a Planinica hegyet a tö­
rök csapatok kiürítették, a montene- 
gröiak délben ágyutüzelésük vé­
delme alatt lassan előnyomultak az 
erősen megerősített Dccsics nevű 
r:k hegy ellen, mely a Szkutari felé 
vezető utat uralja. Délután két .óra­
kor török csapatok kötettek ki í 
Szkulari-tő partján, közel a monte 
negrói hatéihoz. Csata fejlődött ki 
mely az egész vonalon estig tartott 
M;klós király délelőtt Mirkó herceg 
gél és babonával Podgorica kezeié 
ben fellovagolt egy magaslatra és ke 
ső'bb visszatért a főhadiszállásra, 
hol délíelé Daniid herceg,, a sereg 
főparancsnoka és Péter herceg meg 
érkeztek a harctérről, hogy neki je 
lentést tegyenek.

J5 sajtói a harctéren.
A hadünyminisztérium elhatározta 

hegy külföldi laptudíósitóknak a harc 
téren vaió jelenlétét nem engedély 
zi. Számos haditudósító, különösen 
angolok, hiába várnak engedélyre.
Hir szerint török laptudósitókat sem 
bocsátanak a harctérre. A hadügy 
minisztérium a sajtónak szigorú és 
részieies utasítást adott arra nézve, 
hogy nem h-vatalos természetű jelen­
téseket ne közöljön. Csak ellenőrzött 
táviratokat adjanak ki a lapok. A 
sajtóiroda este közli, hogy háborús 
hírekkel küún kiadásokat adni nem 
szazad. Szükség esetén a hivatalos 
lap kürn kiadásokat fog adnli. Min­
den katonai közleményt a sajtóiroda 
fog közzétenni.

A bolgár határról.
London, okt. ÍO. Mint a Reutcr- 

ügynökség Konstantinápolyo ól jelen­
ti, ma Timru és Kriszma helységek­
nél, a török-Dolgár határ közelében 
élénk tüzérharc fejlődött ki.

ban, amidőn a folyón levő vasiadat 
levegőoe akarta röpíteni. A foglyokat 
átadták a katonai oiróságnak.

Hírek Ószertóáh'Z 
és a szandzsáknál!.

Belgrad, okt. 10. A Straza jelenti: 
Az ó-szerbiai szerb tölkelccsaoatot 

törökök megsemmisítették A tö.ö- 
kök vesztesége ^gen nagy. A novi- 
bazári szandzsák Bukovick nevű já­
rásában hetven szeib falu föllázadt 

törökök ellen. Tiz falu asszonya és 
gyermeke Szerbiába menekült. A tő 
rökök meggyilkoltak hat szerb pa­
pot. Üszkücben háromezer bős nyák 
kivándorlót oesoroztak katonának. A 
koszovói vilajetben a törökök nem 
fejezték még be a mozgósítást, de 
fővárosában besorozzák az összes ke 
resztényeket >s. A vilajetben telje, 
az anarkia. Az albánok clfcgialfak 
Ipeket; nagyoob részük a szerbekkel 
tart. A törökök aláaknázták a- ösz- 
szes határőr hazakat, kaszárnyákat 
hidakat ás átjárókat.

il RsthsÉiM- 
csspgpt

s a

leket sem iolyósitanak, a régi hitele­
ket minden ok nélkül megszorítják; 
vagy megvonják. Ha magyarázatot 
kérnek tőlük, a vállukat vonják és 
íámulatnak a kurzusokra. Rosszak a 
pénzviszonyok, a börze lanyha, ev­
vel rémitgetik a piacot. Csakhogy a 
pénzviszonyok rosszasága éppen oly 
mesterkélt dolog, mint a 'hábor ús kur­
zusok. Mind a kettőt ők csinálják.

Háborús veszedelemre hivatkoz­
nak? Ugyan. Az ország és az egész 
monarchia lakossága nyugodt, a pá­
niknak nyoma sincs. Mindenki nyu 
gödi an végzi a dolgát és kötelessé­
gét, peaiy ugyancsak felszaporodtak 
a gondjai a pénzhatalmasságok bru­
tális magatartása következtében.

A legmegdöohentőb és egyben leg- 
értheteileneob jelenség a koronajára­
dék áresése. Úgy az osztrák, mint a 
magyar kovonajaradék csak pár fil­
lérrel drágább 84 percentnél. Itt

Ruszcsukban elfogott 
török katonák.

Beigrád, okt. 10. Ma két török ka­
tonát elfogtak Ruszcsuk közelében a 
Lom folyó mellett, abban a pAlanat-

Idegreszitő olvasmány ezidőszerint 
börze árfolyamlapja. Az ember el­

tűnődik a sek ellentétes elméleten, a 
mely a börze hivatásfát és jelentősé­
gét fejtegeti. Igaz-e, hogy a börzén 
a kereslet és kniálat törvényei érvé­
nyesülnek, hogy a kulissz ás a par- 
dott hü ki.ejezője az ország lüktető 
gazdasági életének, azoknak a célok­
nak, amelyek a társadalom gazda 
sági rr ükedesét irányítják. A gabo­
natőzsde árjegyzéseiben olvassuk pél­
dául, hogy a zab alig iplár fillérrel ol­
csóbb a búzánál és ha a tendencia 
igy marad, nemsokára drágább lesz, 
mint a búza. Már most ki hiszi el, 
hogy a zab, a lovak takarmánya 
egyenértéKÜ az ember legfontosabb 
Itópíálákávní es ak-dr a "termelési 
költség, alter a fogyasztás és keres­
let viszonyai csak érthetővé is te­
szik ezt a sajátságos és szinte szé 
gyenleies áralakulást? itt mindenki 
tisztában van vele, hogy ez az ár­
képződés egy mesterséges csinálmány, 
erőszakos és durva beavatkozás a leg 
fontosabb fogyasztási cikkek árala­
kulásába és annál súlyosabban elíté­
lendő, mert az emberek háborús felel 
mét, az államnak rendkívüli szükség 
letét használja fel arra, hegy egy pót­
ember oüibös után meggazdagodjék 
az állam, az adófizető polgárok 
a fogyasztó közönség rovarára.

Ez az egyik feltűnő jelensége 
börze-lapnak. A másik az értékpapí­
rok valóságos vitustiánca. Egy pár 
ember kiapai a börzeteremben és az 
árfolyamok zuhannak lefelé. Szo'id 
jól tündéit kereskedch'ázak, kitűnő 
hírű iparos cégek a bankokhoz sza­
ladnak rendes, sőt redukált hitelért 
és a bankok becsapják orruk elölt a 
trezorjaidat. Már megszavazott hite­

ti iába hivatkoznak az ‘államkölesönök 
általános csökkenő irányzatára. Sem 
az angol, sem a porosz, sem az 
olasz, sem a francia konzolok ár- 
niVárja nem magyarázza meg ezt a 
ieltiinő csÖKkenést.

Ez a csökkenő mozgalom tart már 
évek óta. Pontosan akkor kezdődött, 
mikor az osztrák kormány 1903-nan 
a 4.2 százalékos járadékot konver­
tálta anélkül, hogy a Rothschild-cso- 
port közvetítését igénybe vette volna 
Akkor úgy a magyar, :mint az osztrák 
4 százalékos rente parin állt és a 
konverzió egyszerű lebélyegzéssel si­
került. Az osztrák állam azóta igen 
helyesen arra az álláspontra helyez­
kedett, hogy az állami hitelműveletek­
ből nem fizet busás és felesleges sá­
pokat a Rothschiid-csoportnak és a 
nagy bankoknak. Azóta a kibocsátó 
sokat az osztrák takarékpénztár ut­
ján végezteti. A hatalmas oankcso- 
porta zőta duzzog és örökös akna­
munkát folytat az osztéák ás a ma­
gyar államhilel ellen úgy a monar­
chiában, mint a külföldön. Az ala­
csony jáiadékkurzusokat ennek az 
aknamunkának köszönhetjük, a mely 
konok és Hlandő és mindig akkor 
a leghevesebb, ha a két állam vala- 
neiyke kölcsönné szorul.

Mit ejlent ez a 48-as árfolyam? 
Azt, hogy az állam konszolidált adós­
ságai uttin 5 százalékos kamatot 
kényte’en űzetni. De mennyit fizes­
sen akkor a földbirtokos, az iparos, 

kereskedő r

Borzalmas
öngyilkosság.

A betegeskedés áldozata.
Igazán megrendítő öngyilkosság 

hire jutott tegnap az ügyészséghez. 
Az élet ismét áldozatot követeit s 
könyörtelen öklével egy öreg, tehe­
tetlen asszonyra sújtott le, ak- nen. 
bírta el a súlyos csapást, megunta 
a végnélkül; oetegeskedést, bántotta 
a folytonos ágyhozszögezettség s az 
újra gyermekessé vált lélekben komor 
elhatározás keletkezett. Férje távol- 
létében felgyújtotta az ágyát s mire 
tettét észrevették, már 'halott volt Az 
eset részletei a következők:

Csendem Sámuelné sz. Vágó Zsu­
zsanna hajduszoboszlói lakos már na­
gyon hosszú ideje betegeskedett, úgy 
hogy képtelen volt ágyából csak rö­
vid időre is lelkelni. Folyton panasz 
kodott is emiatt s minő. g a báláit 
emlegette.

Tegnap délután, amíg férje az ud­
varon tartózkodott, a 73 éves 5reg 
asszony felgyújtotta maga alatt az 
ágyat s óriási lelkierővel, jajgatás 
nélkül tűrte a lángok csókdostisít — 
úgy, hogy csak az ablakon kit ráülő 
füstre lett figyelmessé a férje, aki 
mire berohant, már össze voll cgve 
a halálraszlánt asszony. Az ügyészség 

temetéshez az engedélyt megadta.

A börzelap tanulmányozása igen 
különös gondolatot ébreszt. A cénz- 
fejedelmen jól gondolják meg, hogy 
az ö hatalmuk csak azon n bizal 
mon alapszik, melylyel a nagyközön­
ség viseltetik irántuk és azon a jó­
akaraton, amelyet az a ham ok kor 
mányzaia ás törvényhozása tanúsít 
Az állam és társadalom végre is sok­
kal, de sokkal hatalmasabb náluk, ha 
összefog ellenük. Már pedig kérlel­
hetetlenül összefog és össze keli 
hogy fogjon, ha azt látja, hogy ha 
'almukkal ennyire szembehelyezked­
nek az állam és társadalom egyele 
mes érdekeivel. A londoni Rothschild 
sem tudta megakadályozni Angliában 
a demokratikus reformokat és a bé­
csi csoport sem fogja megakadályoz­
ni, hogy velük szempert is meg ne 
védelmezze akaratát és érdekeit.

nurnrar.ruxza’o.a

SzalolsHEifl
a nép érdekében.

Adóelhalasztások és leírások.
A mostani esztendő minden tekin­

tetben kedvezőtlen, mondhatni ka­
tasztrofális volt. A nyár közepétől 
kezdve folytonos hideg esőzések a 
kapás veteményeket tönkre tették s 
a szegény nép tápláléka, a burgonya 
ott veszett a földben. Szőlőtermés 
nincs. A kukoricatermés is tönkre­
ment. Ilyen körülmények között kép­
zelhető, hogy milyen óriási szükség­
ben van a legszegényebb néposztály.

A közigazgatás vezető térfiai lát­
ják és keresik a módot, hogy a nép 
nyomorán valamiképen segítsenek 
Ezt a célt szolgálja a szomszéd Sza­
bolcs vármegye egy lei rata, amelyet 
a legutóbbi megyei közgyűlésen Ati- 
kes alispán terjesztett a közgyűlés 
elé.

A felirat lényege a következő:
Miután kétségbevonhatatlan tény, 

hogy a nyár derekán közel két hó­
napon át 1 ártott esőzés országszerte

Figyelem Debrecent legolcsóbb 
bBiiásárlÉsi forrósa a 39¥erseiif66

kész férfi-, fin és gyermekruha áruház, DEBRECZEN, Piac-ntcza 61. sz. (Fischer-ház) 
a Szent-Anna-ntcával szemben. Az összes őszi és téli férfiruha újdonságok állan­
dóan raktáron. |pÉt Az árak olcsóbbak, mint bárhol. "^1

A cégre tessék ügyelni.

„9ERSEHV“ férMa áruház
Piac-utca 61. szám.
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olyan károkat tett, amely károk külö­
nösen az őszi és mindennemű kalá­
szos terményekben észrevehetően mu­
tatkoznak és Ligyanily mérvű károso­
dás jelentkezett az összes kapás ta­
vaszi terményekben is, úgy, hogy 
méltán elmondható, hogy az alsóob, 
szegényebb néposztály egyik tőkp- 
lálé'ka: a nat és burgonya tönkre­
ment és a tengeri is már kötött ta­
lajban meg nem érhet.

Ez okból azon szomorú helyiét 
előli állunk, hogy a szegényebb sorsú 
nép az év téli időszakában, de kü­
lönösen a tavaszi hónapokban a leg 
nagyobb Ínségnek lesz kitéve.

Fölkérjük ez okoól a magyar kirá­
lyi kormányt, hogy

a bekövetkező téli időszak sú­
lyos voltára tekintettel, népünk al­
sóbb osztályán segítendő, adóha­
lasztások s adóleiriások engedé­
lyezése, kamatmentes mségkölcsön 
nyújtása, majd tavaszi vetőmagvak 
szétosztása, valamint téli és tava­
szi keresetforrások megnyitása, kü­
lönösen állami oeruhúzások és út­
építési pregrammok fokozottabb 
mértékűén való meg valós'tása állal, 
a bekövetkezhető ínségek enyhíté­
sére, a szükséges előkészületeket 
idejekorán megtenni méltőztassék.

A szabolcsi alispán példáját bi­
zonyára követni fogják az összes 
megyei is városi törvényhatóságok, 
mert amilyen szomorú a helyzet Sza­
bolcsban, épen olyan az máshol is.

SZÍNHÁZ.
1912. ckt 11-én, pénteken:

CS1TH1
Vígjáték 4 felvonásban.

Személyek :
Maurice Delanoy — Lajthay K- roly. 
Colette — Wirth Sárika.
Nancy Valiié — Kiss Mariska. 
Simoneau — Kemény Lajos 
A plébános — Szabó Gyula.
Akidé — Zilahy Gyula 
Aglaá — Úti Gizella 
Hortense — H. Sertőzy Etel .
Pierre Sermin — Bérczy E. 
Rendőrtisztviselő — Pethő Pál.
Lecnie — M. Tordai Erzsi.
Pingois — Mát hé Gyula.

Leányvásár.
Tegnap este elevenítette tel a szia 

társulat a népszerű «Leányvásár» ope 
rettet. Az értékes operett te-rmésze- 
tesen zsúfolt házat vonzott.

Mindenki azt várta volna, hogy a 
felelevenítés még a premiert is felül 
fogja múlni úgy a kiállításban, mint 
a darao művészi előadásiéban.

Azonoan nagy ön csalódtak. Mert 
cgynémelylk színész a darabhoz nem 
tartozó rögtönzéseket cs ízléstelen, 
olcsó, hatáshajhiászó már szinte pnp- 
rikajancsiskodó, mókákat szövött a 
szerepébe, amelyhez a művészetnek 
semmi köze sincs

Hiszen az emoer nem azért megy 
a színházba, hogy or.ieumiz’ű, páp- 
hkájancsiskoHö színészeket nézzen és 
a darabhoz nem is tartozó Ízléste­
len mókáit tényétje, hanem igenis 
azért, hogy, a nemesebb értelemben 
vett, igazi művészetet élvezze

Mi a legjobb barátjai vagyunk 
Zilahynak és mindig a legnagyobb 
jóakarattal és a legmesszebbmenő el­
nézéssel voltunk a színtársulat iránt 
és éppen ezért figyelmeztetjük Zilahi; 
Gyula színigazgatót, hogy necsak a 
darab szép kiállítására és az ügyes

rendezésre terjedjen ki a figyelme, 
hanem arra is, hogy színészei szi­
gorúan a darabhoz tartsák magukat 
és ne spékeljcnek bele szerepükbe 
mindenféle oda nem tartózó ízléste­
lenségeket Hiszen más színházban 
meg is bünteti az igazgató a színé­
szeket a rögtönzésekért.

Reméljük, hogy Zilahy Gyula, — 
mint nagy művész, belátja ezt és mint 
igazgató megteszi a kellő intézkedé­
seket.

Hiszen csak neki fog javára válni, 
ha nemcsak mint nagy művész, de 
mint kiváló és az igazi művészetet 
óhajtó közönség kívánalmait is kielé­
gítő színigazgató is kérdem!’ a szín 
házlátogató közönség szeretetét.

J. J

Szombaton: Trenck báró, operett 
Újdonság. C) bérlet.

Vasárnap délután: Asszonyfaló,
operett.

Vasárnap este: Trenck oá ró, ope­
rett. Kis oérelt.

Trenck báró- amilyen szerényen 
vonul a színpadunkra, épp oly szere­
tettel fogja a közönség fogadni. Bű­
bájos zenéjével, mely Albini Félix 
mester müve és kitűnő librettójával, 
mely Wiltner ás Bodánszky tollából 
került ki, egy csapásra meghódítja a 
közönséget. Különös tetszésben íog 
részesülni Trenck báró (Székely) be­
lépője, a kettős Trenck és Lídia gróf­
nő (Zilahyná S. Vilma), valamint Ma- 
ricza (Borbély Lili) és Nikola (Maillé 
Gyula) kolótánca az egész karral. 
Kitűnő szerepe lesz H Sei.őzi Elei­
nek (Stecher Ksiolina.) Még Kassay 
játszik egy pompás komikus szerepet. 
Az előadás premierjét holnap, szom­
baton tartják meg C) bérletben. Az 
operettet Hervay Frigyes hírneves 
írónk fordította.

Limonádé ezredes, amelyben Minié 
Gyulának óriási táncos szerep jutott, 
(ő togia nálunk először bemutaítu a 
medve-táncot) a jövő hétre van ki 
tűzve.

— Prém józsei meghalt, A ma­
gyar irodalomnak érdekes alakja tért 
a reá nézve elég zajos életűöl örök 
pihenőre. Prém József, a Petőh-tar 
saság tagja, több dráma szemzője 
képzőművészeti és szmházi kritikus 
hosszas szenvedés utón csütörtökön

színdarabokat, drámákat több-keve 
seob sikerrel. Néhány darabja aka­
démiai pályadijat is nyert A legutób­
bi esztendőkig mindenütt ott lehetett 
látni, ahol valami irodalmi mozga­
lom, ünnep volt. Két-három év óta 
azonban elmaradozott mindenünnen. 
Halála megilletodést iog kelteni min­
denütt és az ajkakra fagyasztja azt a 
mosolyt, amely az ő láttára anny:- 
szor derítette az arcokat.

— Mértékügyi panaszok. A mér- 
téktörvénynyel kapcsolatban a keres­
kedő és iparos érdekeltségre igen szá­
mos kellemetlenség és anyagi hátrány 
is hírűit. A törvény életbelépése óta 
elmúlt hárem és fél év alatt az ér­
dekeltség a panaszok egész sorát 
hangoztatta, melyeket csak részben 
sikerült orvosoltatni. Most a keres­
kedelemügyi miniszter ankétot tar­
tott, melyen az érdekeltséget kívánta 
meghallgatni. A deoreczeni kereske­
delmi és iparkamara nevében dr Rác 
Lajos titkár-helyettes vett részt a mi­
niszteri ankéton, ahol az ipari-keres­
kedelmi érdekeltség összes mérték­
ügyi panaszait részletesen feltörtiák s 
azok orvoslása iránt megnyugtató 
igíretet nyertek.

— Valakinek fájt a foga a h'z'ott 
kacsára. Spitzer Lipót női szabósegéd 
Betheln-u. 24. sz. alatti lakos panaszt 
tett a rendőrségen ismeretlen tettes 
ellen, aki 1. hó 10—11 közötti éj­
jelen az udvarra néző lakásának nyit­
va hagyott ablakából egy vasfazekat, 
egy vaslábast, egy rózsaszínű ab­
roszt, s, ami fő, egy megköt pásztori 
hízott kacsát elemeit, szóval gondos­
kodott egy kis pecsenyéről s az el­
készítéséhez szükséges készletről 
Míg meg is terített talán magának 
a szép aüroszszal. Az élelmes pecse- 
nyéző kézreker.i lésére a rendőség a 
szükséges intézkedést megtette.

— Ggászünnep a tengeren. Mint 
Londonból jelentik, azon a helyen, 
ahol e B. II. tenger alattjárő nászúd 
elsülyedt, nagyszabású gyász ünne­
pélyt rendezlek, amelyen számos ha­
dihajó vett részt. A Hamburg—Ame­
rikai hajózási társulat londoni ügy­
vivőjével képviseltette magit, .ki egy 
vontatőgőzös fedélzetén volt. A gő­
zösön Németország és a társulat 
zászlói voltak íéi'ároccra eresztve.

— RaL'lil'imadás, E,-Ivánból jelen­
tik: Öt felfegyverkezett emoer az ut­
cán a tilüszi kereskedelmi bank fiók­
jának egy komptoáristáját támadta 
meg, ki a birodalmi bankból pénzt 
vitt haza. A hivatalnokot és a ko­
csist súlyosan megsebesítették és az 
őket kísérő rendőrt megölték. A rab­
lók 15.000 rubelt raboltak és meg-

— Vasúti szerencsétlenség Romá­
niában. Bukarestből jelentik: Plojesti 
állomáson tegnap délután egy teher­
vonat nekiment egy, az állomusLan 
veszteglő lehervonatnak Az össze­
ütközés következtében két ember 
azonnal meghall, három súlyosan 
megsebesült és öten csak könnyebb 
sérüléseket szenvedtek. A katasztrófa 
oka hibás váltóállítás volt.

— Száz ember tűzhalála. Newy-
orkból jelentik, hogy Tampikó mexi­
kói városban tegnapelőtt délután egy 
raktár, amelyben nagymennyiségű lő­
por volt felhalmozva felrobbant és 
a robbanás következtében óriási tűz­
vész támadt, amelyoen száznál lob 
ember elpusztult és még több meg­
sebesült. A tűz a város üzleli ne­
gyedének nagy részét teljesen el­
pusztította. A katasztrófáról bővebb 
részletek mé,q hiányoznak Tamp.xó 
város Mexikó déli határán fekszik, 
tiz kilométerre a Panuco-tolyö torko 
latétól és a mex-kói öböl egyik fon­
tos kikötője. Lakosainak száma mint­
egy tizenhét ezer.

— Vagyon a szalmazsákban. —
Egy kissé feltűnően, rikítóan hang­
zik ez a cim és úgy fest, mintha a 
füzetes rémregények ismert históriá­
ját foglalná magában. Tagadhatatlan,, 
hogy ha az eset hátterében nem is 
rejtőzik valami rémes és vérre! telí­
tett sötét történet, merész fantáziával 
kigondolt bünügy, mégis van valami 
rokonvonás a most megtörtént ese- 
forduló hasonlatos történetek között, 
meny és a füzetes regényekben elő-

A közeli szatmármegyei Giródtbl- 
ialun meghalt egy 82 éves öregas­
szony, özv. Grüner Katalin. Össze­
töpörödött, száraz kis anyóka volt 
aki részben gyermekei támogatásá­
ból, részben egyesek kegyelméből 
pságíából élt. Dolgozni már régen 
nem tudott, hát pénteken, csak is­
mert házakban koldult s igy szer­
zett összeh elenkint néhány fillért.

Végtelenül fösvény volt az öreg 
asszony és zsugorisagíáró! köteteket 
tudnak regélni a szomszédok. Az 
összetöpörödött koldus asszony, mint 
említettük, meghalt és tegnap «nagy­
takarítást» végeztek az öreg asszony 
viskójában.

Amint szalmazsákjából a rothadt 
szalmát kidobták, a szalmazsák bel- 
sejéoől kihullott a koldus asszony 
minden kincse, leitve őrzött és ret­
tenetes módon összekuporgatott va­
gyonkája. Tiz darab régi, de még 
beváltható százkoronás, öt darab nt- 
venkoionás, a többi pedig Összegyű­
rő tt, piszkos húsz- és tizkoronás Dank 
jegy, köztük egy amerikai dollár, ösz- 
szesen kétezer korona.

A szerkesztésért felelős Voith Györgyestefelé meghalt. Mint im nagyon ten 
mékeny volt. Irt verseket, ve’ses szöktek.
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Az Odolt
különösen kiemellatöbbi 
száj-tisztitó szer közül 
az, hogy a száj üreg az 
öblítés után górcsővl vé­
konyságú, de e mellett 
sürü antiseptikus réteg­
gel van bevonva, mely 
még1 órákkal azután is, 
hogy a száj kiöblittetett, 
utóhatást ‘‘ejt ki. Ez az 
utóhatás, mellyel egy má­
sik készítmény sem ren­
delkezik, adja meg min­
denkinek, ki a készít­

ményt naponta használja azt a biztonságot, hogy száját megvédte az erjed e- 
sokozó és rothasztó anyagok hatásától, mely a fogakat megrontja.
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Czim a kiadóhivatalban

r

Ludeser János
>««<»»»..’«Ei&a nflí, pipere osiaka 

ág rtmáám Hmíe
HntwEiaaBa (VáfOflbdB épület) ««moBBaBssma

Ssalag, csipke, keztyíi, ritikül, areíátyoi

harisnya és

párisi újdonságokban.

HIDVÉGER ÄNTÄI Foglalkozik
bank és váltóüziete

Beforeczen, Beák Ferencz-ii,
TELEFOM 486. szóm.

u3. szv. fes^kílg^ietekkel

Lapkihordó asszonyok
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.
Apró hirdetések.

Levéltiélyegek’con is lehet az apró- 
hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad felvilágosí­
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Vincellér állást keres, — akár hely­
ben, akár vidéken, — ki e szak­
mában teljes jártassággal bir és 
egyben a pin téri szakmában 'is jár­
tas. Ajánlatok «Vincellér» 
alatt a kiadóba kéretnek.

jelige

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asz aitrritó, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és nőt félő tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
>ép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
*;y próbibeváwlást eszközöl­
öm. Tisztelettel Kaiser Salamon. 

Telefon 685.

K'lMtibejlirste utcai bútorozott szoba 
kiadó Síraonffy-utcn 54. sz.

Vár-utca 7. se. házban egy külön be­
járatú udvari outorozott szoba 
azonnal kiadó özv. Roser,feldné- 
ndl.

LCSÓ és jó órák, ékszerek lég­
iesebben szerezhetők be Gar.- 

parik Ádám órá- és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszközölietnek.

ShroTust«

ŐSZI BARACKOT befőzésre, posta­
kosaranként 5— korona, csemege- 
szőlőt 3"50, lekvárszilvái, császár­
körtét, ugor kát, paprikát, paradi 
csomot 2'40, mázsánként 16 - 
kor. Szabó, Csongrádiról.

EGY bútorozott szoba C$apó-ut«k 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur
részére.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház 
tulajdonosnál.

Schanrpan ruhás fiatalom bér, ki va­
sén: ap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosseán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-Q. Válasza kiadód­
ba «Hö teher nóaso» jeligére.

BÚTOROKAT kenybabéréitdezése 
heti raktáron tart Bálint József 
asztalos (Csapó) Berek-utcs.

KIADÓ C?apó-utca fi3. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üz.úíí célra. 1200 
koronn évi bérért.

Juoatrafl Mlpéue ős állandó Búi­
kéra keresek egy oly ksfokütfi 
rmmktitoőt, aki seépe« seutkahi 
és bd-iMMÉ tud. Jó tkeiis ét M- 
jea eilátos. utikOts^Qgel oggttt 
bistort!-«». Csnexi: RemdWtlg Béia 
tovfelaíil»! niete*, ftlaA. 3WÄg$- 
ir-«W

Lépeíébás*. ktilönbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítássá! 

kiadó, Darabos-utcza 7.

fisz tvls elStrok a jón I közi k egy er.hn 
nyelvet beszéld nriasszomj. Irodai
teendőben is gépírásban jirtas.
Cím a kiadóban.

osgí
és

szSlüfBlBpifülifigyeiifltbe!
e-ABxi szőlőjét újra akarja 

lepiteni,
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni —
kérjen oktató diszárjegy- 
séket as alábbi címtől:

T ransylvania
Szőíőtelipitö flállalit

Dr.
UaroS'Váaárhely,
Gecse Dániel-utca 39. szám.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

«a cirri ét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 ős 
poEtnhiYitalba „üaíversíum“
jeligére beküldi. — Ne* ügy­
nökség.

t'..'H'V3-.Z á«:
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mniui r.i »yvttyomddiÄi,*» Debreusr*,

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

Legolcsóbb bevásárlási forrás/
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

,, sapkák....................... -.50 „
Fiú és leány szalmakalapok«—.30 „ 
Finom női batist és zefir

blousok . . . .
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . . 
Kés* pongyvlák minden 

kivitelben ...
2 méter szerb vászon . ,

4.30
-.22

Selyem sálak minden elfogadható 
árért.

Tisztelettel Löwenheim Albert

a út ti) a 00 Testvérek
kőszénbányái

Budapest, V., Béla-utca 6. szm.
Elsőrendű porosa darab-, kocka- és 

diószén szoba- és konyhafütésre. 
Ostran-dombran, darab-, kocka-, dió- 

és aknaszén gép- és kazánfütési 
célokra.

Ostran mosott finom és durvaszerü
kovácssxéi.

Drenkovaí s én ipari célokra, saját 
gőzösünkkel szállítva. 

Ostran-dombrani pirsxén öntöde és
szivógáz célokra.

Ostraui kőszén brikett 3 kilogram­
mos darabokban, lokomobil és 
stabil gépek fűtéséhez, minden 
vasút és hajóállomásra szállítva. 

Elsőrendű porosz „Király“-bányai 
1, 3 és 6 kilogrammos brikett, 
kályhafűtésre kiválóan alkalmas.

t<ertWo*-v*yra j. lypograpn wetiogépcn szedve.
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